
Семья и родительство: дискурсивные предписания и практики

Семья и родительство в современной России являются не только важными сферами жизни граждан, но и объектами все большего внимания государства. Они становятся теми сферами жизни, вокруг которых формируются новые дискурсы и ценностные ориентации, где возникают новые практики, связанные с выстраиванием брачно-репродуктивного поведения, производством индивидуальных и коллективных идентичностей.

Для современных обществ характерны процессы либерализации и демократизации. Это приводит к широкому распространению постматериалистических ценностей, «демократизации личной жизни», переопределяющими формат и содержание гендерных отношений. Происходящие трансформации затрагивают не только отношения между супругами/партнерами, но и родительско-детские отношения.

Современное родительство многообразно и не всегда непосредственно связано с браком и кровно-родственными отношениями между родителями и детьми. Оно все больше наполняется такими ценностями, как стремление к самореализации, взаимопониманию и построению доверительных отношений между детьми и родителями. Содержание родительских ролей перестает быть гендерно-маркированным, приобретает договорной характер, включает многообразие поведенческих и ценностных образцов, связанных с личными предпочтениями, а также с классовыми, этническими и культурными различиями. Находят ли отражение данные тенденции в российской социальной политике? Как репрезентируется семья и родительство в официальном дискурсе? Какие изменения происходят в ценностных ориентациях, аттитюдах и паттернах в сфере семьи и родительства? Этим темам посвящены статьи, вошедшие в номер журнала.

Проблема баланса семьи и работы является одной из актуальных тем семейной политики. В статье Жанны Черновой показано, что в современном российском обществе при минимальном внимании государства к этой проблематике именно женщины выступают субъектом поиска

и выстраивания баланса, осуществление которого оказывается возможным на основе индивидуальных и семейных ресурсов. Противоречия между консервативным дискурсом семейной политики и индивидуальными стратегиями построения приватности представителями городского образованного среднего класса проблематизированы в работе Ларисы Шпаковской. Эти стратегии выстраиваются в контексте официального дискурса о семье и родительстве, который (вос)производится государством. Наталия Печерская показывает, что данный дискурс не является гомогенным, в нем сосуществует несколько мифов, которые не только наполняют содержанием нормативное представление о семье, но и легитимируют цели и инструменты пронаталисткой семейной политики. Однако не только официальный дискурс и проводимая государством политика в отношении семьи определяет аттитюды родителей. Юлия Зеликова в своей работе анализирует, каким образом система ценностей влияет на семейное и родительское поведение индивидов. Демографическая проблема, на решение которой направлена семейная политика в России, не может быть эффективно преодолена без изучения репродуктивных установок, характерных для различных групп населения. Алла Тындик показывает, что существует значительный разрыв между желаемым и фактическим числом детей, который наиболее характерен для группы респондентов с высоким уровнем образования. Рефлексивный характер современного родительства выражается не только в планировании количества рождений, но и в осознанном выборе места и сценария родов. Обсуждения на родительских Интернет-форумах производят множество значений и нормативных представлений о родовспоможении. Ольга Мельникова, изучая дискуссии в он-лайн сообществе, приходит к выводу о том, что роды являются одной из центральных тем, вокруг которой происходит символическая борьба за определение женского тела, распределение власти между врачом и роженицей. Плюрализация современного родительства, контекстуальность родительских практик, вписанных в рамки стратификационной матрицы общества, различных национальных границ и гендерных порядков, показана в статье Алисы Толстокоровой. Транснациональное родительство как новый для постсоветских обществ феномен является чрезвычайно интересной и важной исследовательской проблемой. Реальные и символические издержки такого типа отношений касаются преимущественно материнства, при этом минимально изменяя отцовство, что позволяет говорить об устойчивой гендерной асимметрии в сфере семьи и родительства.

*От редакции
Жанна Чернова*